
Wartość bezwzgledna - proste równania
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Musimy umieć obliczyć wartość bezwzgledna ze z lożonych liczb oraz umieć
rozwiazać proste równania z wartościa bezwgledna.
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Definicja

|x | =

{
x if x ≥ 0

−x if x < 0

Co ta definicja oznacza? Jeśli mamy w środku wartości bezwzglednej
liczbe nieujemna (np. 0.31 lub

√
111), to wartość bezwzgledna nic z ta

liczba nie robi. Czyli |0| = 0, |31| = 31 i |
√

111| =
√

111.

Jeśli natomiast w środku jest liczba ujemna (np. −13 lub −π) to wartość
bezwzgledna zmieni jej znak dostawiajac dodatkowy minus (co sprawi, że
liczba zmieni sie na przeciwna). Czyli | − 13| = −(−13) = 13 i
| − π| = −(−π) = π.
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Przyk lady 1

Oblicz:

a) |2−
√

3|.

Liczba 2−
√

3 jest dodatnia, wiec |2−
√

3| = 2−
√

3

b) |2−
√

5|. Liczba 2−
√

5 jest ujemna, wiec
|2−
√

5| = −(2−
√

5) = −2 +
√

5

c) |3−
√

11|. Liczba 3−
√

11 jest ujemna, wiec
|3−
√

11| = −(3−
√

11) = −3 +
√

11

d) |
√

13− 4|. Liczba
√

13− 4 jest ujemna, wiec
|
√

13− 4| = −(
√

13− 4) = −
√

13 + 4

e) |3
√

2− 4|. Liczba 3
√

2− 4 jest dodatnia, wiec |3
√

2− 4| = 3
√

2− 4
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Przyk lad 2

Oblicz:
|2−
√

2|+ |
√

2− 2|

2−
√

2 jest liczba dodatnia, natomiast
√

2− 2 ujemna. W zwiazku z tym:

|2−
√

2|+ |
√

2− 2| = 2−
√

2− (
√

2− 2) = 4− 2
√

2
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Przyk lad 3

Oblicz:
|3−
√

10| − |
√

10− 4|+ |5−
√

10|

3−
√

10 i
√

10− 4 to liczby ujemne. 5−
√

10 jest liczba dodatnia.
Otrzymujemy:

|3−
√

10| − |
√

10− 4|+ |5−
√

10| = −(3−
√

10)+(
√

10− 4) + 5−
√

10

= −2 +
√

10

Uwaga: przed
√

10− 4 jest +, gdyż wartość bezwzgledna dostawi
dodatkowy minus, a w równaniu już by l minus.
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Równania

Rozważmy równanie:
|x | = 2

Dziedzina sa wszystkie liczby rzeczywiste (we wszystkich kolejnych
przyk ladach również).

Wiemy, że wartość bezwzgledna z dok ladnie dwóch
liczb wynosi 2: |2| = | − 2| = 2, czyli rozwiazaniami beda x = 2 lub
x = −2.

Rozważmy kolejny przyk lad

3|x | − 1 = 8

Przekszta lcamy (dodajac 1 i dzielać na 3), by otrzymać:

|x | = 3

Czyli x = 3 lub x = −3
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liczb wynosi 2: |2| = | − 2| = 2, czyli rozwiazaniami beda x = 2 lub
x = −2.
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Przyk lad 4

Rozwiaż równanie:
5|x |+ 1 = 3

Przekszta lcamy (odejmujac 1 i dzielac przez 5), by otrzymać:

|x | =
2

5

Ostatecznie x = 2
5 lub x = −2

5 .
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Przyk lad 5 - super ważny

Rozwiaż równanie:
4|x |+ 5 = 2

Przekszta lcamy (odejmujac 5 i dzielac przez 4), by otrzymać:

|x | = −3

4

Równanie to nie ma rozwiazań. Wartość bezwzgledna z żadnej liczby nie
jest ujemna.
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Przyk lad 6

Rozwiaż równanie:
|2x − 3| = 1

Wartośc bezwgledna z 2x − 3 wynosi 1, czyli 2x − 3 = −1 lub 2x − 3 = 1.
Rozwiazujemy oba równania i otrzynujemy x = 1 lub x = 2

Warto sprawdzić powyższe rozwiazania podstawiajac do równania:

|2× 1− 3| = | − 1| = 1

|2× 2− 3| = |1| = 1
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Przyk lad 6

Rozwiaż równanie:
3|3x − 1| − 5 = 1

Przekszta lcamy, by otrzymać:

|3x − 1| = 2

Wynika stad, że 3x − 1 = −2 lub 3x − 1 = 2. Rozwiazujemy i
otrzymujemy x = −1

3 lub x = 1.

Warto sprawdzić powyższe rozwiazania podstawiajac do równania:

3|3×−1

3
− 1| − 5 = 3× | − 2| − 5 = 3× 2− 5 = 1

3|3× 1− 1| − 5 = 3× |2| − 5 = 3× 2− 5 = 1
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Warto sprawdzić powyższe rozwiazania podstawiajac do równania:

3|3×−1

3
− 1| − 5 = 3× | − 2| − 5 = 3× 2− 5 = 1

3|3× 1− 1| − 5 = 3× |2| − 5 = 3× 2− 5 = 1
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Przyk lad 7

Rozwiaż równanie:
2|5x + 11|+ 8 = 5

Przekszta lcamy, by otrzymać:

|5x + 11| = −3

2

I koniec zabawy. Brak rozwiazań. Wartość bezwzgledna z żadnej liczby nie
jest ujemna.
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Rozwiaż równanie:
2|5x + 11|+ 8 = 5

Przekszta lcamy, by otrzymać:
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W razie jakichkolwiek pytań, prosze pisać na T.J.Lechowski@gmail.com.
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